

● События, факты

Выставка
удачна.
Протокол
подписан

Делегация административного комитета СЭЗ, принимавшая участие в инвестиционной выставке в Сан-Франциско, вернулась из Америк.

На стендах АК были представлены материалы наиболее значимых проектов свободной экономической зоны. Гости выставки проявили к экспозициям из Находки огромный интерес. А добиться такого внимания было не просто — в выставке принимали участие многие известные компании стран СНГ и Балтики.

В дни ее работы председатель АК С. Дудник провел переговоры с некоторыми американскими компаниями, заинтересованными в сотрудничестве с российской СЭЗ. Подписанием протокола завершили они в компании «Локхид», специализирующейся на строительстве аэропортов и самолетостроении. Документ определяет участие компании в создании аэродрома в Золотой Долине, предназначенного для перевалки транспортного груза и обеспечения пассажироперевозок.

Н. РЯБИНИНА

На четвертом
заседании Думы

Депутаты Приморской думы от Находки — глава администрации нашего города В. Гнездилов и председатель административного комитета СЭЗ С. Дудник отбыли во Владивосток на четвертое заседание краевого представительного органа.

В повестке дня нынешней сессии — повторное рассмотрение закона «О думе Приморского края» и перспективы ее работы в 1995 году, обсуждение состояния и мер по выходу из кризиса угольной промышленности Приморья, а также финансовой ситуации в народном образовании края, снабжении приморцев рыбопродукцией.

В числе разных рассматривался вопрос о встрече 165-го полка морской пехоты, возвращающегося из Чечни. Отдел новостей.

ПОГОДА

По данным гидрометеобюро, сегодня в Находке ожидается временами дождь, с прекращением во второй половине дня, ветер умеренный, 9-11 градусов тепла.

23 апреля без осадков, ветер умеренный до сильного, ночью 2-7 градусов тепла, днем 7-12.

УЖЕ ОТЗВЕНЕЛ последний звонок, лес и речка манили к себе на отдых, а старшеклассники Звенигородки продолжали чуть ли не каждый день собираться в стенах школы. В Уссурийске на днях должен был состояться смотр художественной самодеятельности, а звенигородцы были не самым слабым творческим коллективом. Отрепетировали все номера, благополучно добрались до места проведения мероприятия. Уже одевались за кулисами для выхода на сцену, когда кто-то словно обухом по голове ударил словом «война». Наспех покидали в сумки свои пожитки и — домой.

Собрались опять же в стенах родной школы, встревоженные, расстроенные. Мальчишки, расправляя еще не совсем окрепшие плечи, петушились: «В райком комсомола надо, пусть нас на фронт отправляют. Мы им покажем, фашистам этим!» Девочки удрученно молчали.

— Виктор Александрович, что же теперь будет? Что делать? — спросила завуча В. Утехина одна из девяти старшекласниц.

— Будет, мои хорошие, много слез и горя. А на вопрос, что делать, отвечу так: жить. И продолжать по возможности образование.

До свидания, мальчишки!

Вы на самом деле пошли на войну. Каждый из вас храбро бился с врагом и отдал свою жизнь за Родину. Не дождалась своих выпускников школа, осиротели матери, девять девчат не назвали после войны вас мужьями. И следом на фронты Отечественной устремились одноклассники. Среди них была и Нина.

НО СНАЧАЛА она все же по совету завуча попыталась учиться в институте. Только не срезыв с тектоническими разломами были на уме, когда фашист терзал западные районы страны. На войну, хоть кем, но только помочь отстоять родную землю от врага. Их было много, комсомольцев сорочковых-роковых, атаковавших тогда Ленинский райком ВЛКСМ города Владивостока.

Сдав сессию в институте и уехав домой на каникулы, Нина теперь перекочевала на Дальнереченский райком комсомола: «Дайте путевку на войну!» Как будто на той войне таких вот девочек пирожными с лимонадом угощали. Мать,

уже проводившая на фронт сына Гришу, вначале отговаривала: «Куда ты, пугалица, рвешься, испугался тебя немец, как же!». А потом, глядя на упрямо-хмурое дочкинское лицо, сдалась: «Ладно, иди, храни тебя судьба». И ведь пошла.

Вернее, поехала. Вначале до станции Буря, а оттуда — дальше, до самой Москвы.

— Девочки, мы теперь с вами не какие-то там барышни, а вседелинные солдаты нашей армии, ко-

то тот сдался и махнул рукой: «Да идите вы, идите, нашли куда рваться, войки».

Во-о-здух! Падают ниц, вжимаясь в землю, хрупкие тела сестричек все сорок седьмого медсанбата, добавляются ранения к уже имеющимся у бойцов, летят в разные стороны перевязочные пакеты, пилотки и все, что смахивает взрывной волной. В первую бомбежку у Нины лишь сжималась от страха душа, да сосало под ложечкой. А те-

Вяземском направлении. Полевой госпиталь развернули в лесу (Нина была уже хирургической сестрой), связь с тылом осуществлялась из-за весенней распутицы только самолетами. Ими же доставлялись продукты растительного и медперсоналу. На тех сухариках многие выжившие тогда зубы попортили. А бинты за дефицитом перевязочного материала по несколько раз стирать приходилось. На всю жизнь запомнила Нина Федоровна этот удручающий запах крови и

ге. И наступила передышка. Дивизию отправили на переформирование. Вот тогда и побывали вместе с бойцами на концертах настоящих артистов: Руслановой, Шульженко, Новиковой, Крючкова.

Весной даже в условиях войны душа человека непроизвольно жаждала теплоты, добрых слов, любви. Пришла она однажды и в сердце Нины — большая, настоящая, но, увы, так и не завершившаяся потом семейным счастьем с любимым. Осталась лишь лучиком света в крошечной фронтовой мгле, следами слез на подушке, от тоски по единственному да многим треугольничкам и конвертам переписки. И во время войны, и многие годы после нее. Нина Федоровна рассказывала в письмах, как пережила ранение, излечение в госпитале и то, что было в ее жизни потом, после Победы.

нездоровой человеческой плоти.

— Ну, голубушка, становись к столу, — строго требовательно молвил хирург Михаил Захарович Гурович, — ножку бойцу укорачивать будем. И начал обрабатывать руки перед операцией. Насмотревшись на кровь и увечья, сестричку Нину, казалось, уже трудно было вывести из рабочего состояния. Лишь тревога, справится ли, не перепутает ли инструменты, заставляла сжиматься душу. А путать ничего не пришлось, ее попросили всего лишь поддержать ногу, по которой с противным звуком завывала пила. Как достояла с этой конечностью до конца операции и что было потом, она не помнит. Очнувшись вне операционной с гулом в голове и чувством острого приступа тошноты.

— Ничего, девочка, ничего, будет жить мужичок, а ты, ничего, обвыкнешься, — успокаивал Захарыч. Дурнота, не дав дослушать, погнала девочку за угол. И еще не раз отходила она от подобного состояния, как больной от наркоза.

А ЖИЗНЬ, хоть и фронтовая, оставалась все же жизнью. Молодость не могла лишь плакать и кручиниться, ей в часы затишья улыбнуться и даже песню спеть хотелось. И медсестры, когда не надо было безотрывно находиться при тяжелораненых, устраивали небольшие концерты для бойцов, находящихся в госпитале. Так было под Ржевом, после чего их дивизию присвоили звание гвардейской, затем испытали последствия битвы на Орловско-Курской ду-

Оно, может, и так. Только встретила недавно бывшую ученицу Н. Прядун, и надо было плакать, с какой теплотой она сказала: «О Нине Федоровне писать будешь? А я у нее училась». И многие в Находке, да и Приморье, вспоминают своего педагога с не меньшим теплотой. А уж про фронтовиков, спасенных руками сестрички Нины, и говорить нечего. Вот и судите, совершила ли в жизни эта женщина что-то особенное.

Ранса НИКУЛИНА.

● К 50-летию Великой Победы

ВОТ ТАКАЯ ИСТОРИЯ...

ЕСЛИ БЫ НЕ ВОЙНА, Нина Федоровна Прядун могла стать геологом, поскольку поступила после школы в политехнический институт на геологоразведочный факультет. Если бы не война, никогда даже не прикоснулась бы к хирургическим инструментам (была на фронте операционной сестрой). После войны поступила в пединститут и потом 40 лет преподавала в школах историю, рассказывала ребятам и о событиях Великой Отечественной.

Конечно, в учебниках истории этот период жизни советского народа дается масштабно. Но как море состоит из множества капелек, так и летопись прошедших явлений и событий складывается из судеб и поступков каждого человека. Есть и в судьбе Нины Федоровны фронтовой период. Поэтому, готовясь к урокам на тему боевого прошлого Родины, ей не надо было изучать дополнительную литературу. Прошлое стало частью и ее жизни. Но о ней она поведала лишь нам накануне юбилея Победы.

снички-бантики нам ни к перь — не видно света от слез: подружку из добровольцев да еще двоих тяжело ранило.

А ТАМ, в Куйбышевском районе, в это время формировалась четвертая ополченская дивизия. Под ружье шли добровольцы разного возраста, их экипировали, распределяли по взводам и ротам. А вот про девчат, прибывших с Дальнего Востока, все почему-то забыли. Но поручили убирать школу, где мобилизационный пункт размещался, так разве за этим они ехали?

— Ну, все, если комиссар и сегодня ничего не скажет, бастуем, — решительно объявила однажды самая старшая из новобранок Ранса Шерченко. И гарная дивчина так «достала» политика своим пламенным взглядом и острым словом,

ТЕПЕРЬ Нина Федоровна не помнит, сколько братков с поля боя выжила, в санбат доставила. Поначалу каждого раненого оплакивала, потом не то чтобы привыкла, просто поняла: на слезы лишние силы и время тратит. А его, времени, как стеньки не хватало даже на то, что бы толком представить передвижной пункт медпомощи. Только расположат, развернут тяжеленные брезентовые палатки и еще не успеют принять своих пациентов, как в воздухе появляются вражеские бомбардировщики. Приходилось, перебежав на другое место, под защиту перелеска. Но иногда оказывали помощь и под обстрелом. Тогда надеялись не на Бога, нет (комсомольцы да коммунисты же!), а на то, что два раза в одно место снаряд не попадает — авось недолет-перелет случится. Особенно тяжело пришлось, когда наша армия вела бои на Ржевско-

● Футбол-95: первая лига

«Океан» теряет очки...

ПОСЛЕ удачного старта, когда «Океан» у себя дома выиграл два матча с одинаковым счетом 2:0, на выезде он потерпел два поражения — от «Смены» в Санкт-Петербурге (1:2) и ярославского «Шинника» (0:2).

И вот пятый тур в Находке. Наши гости — команда «Локомотив» из Читы. Она успешно выступает в этом сезоне: из четырех матчей проиграла только один.

И, разумеется, читинцы приехали с надеждой и уверенностью, что находкинцам не уступят. Но, к огорчению гостей, уже на десятой минуте первого тайма Юрий Шпирюк открыл счет. И вскоре он мог еще раз отличиться, но не реализовал пеналь-

ти — мяч пролетел выше ворот.

К чести «Океана» — команда не дрогнула, не спасовала. Находкинцам удавалось многое, но не хватало главного — забить хотя бы еще один гол, хотя таких возможностей было немало. Но,

увы! Не сумели, не смогли. И поплатились за это во втором тайме. Гости на 35-й минуте сравняли счет. Попытки же находкинцев переломить ход игры были безуспешными, так как читинцы полностью завладели инициативой и сохранили ее до

конца матча.

А как же нынче выступает вторая приморская команда «Луч»? В пяти турах она одержала четыре победы и набрала 12 очков. Выиграли владивостокцы в среду и у Иркутской «Звезды» — 2:0.

Сегодня изш «Океан» принимает «Звезду» из Иркутска. Будем надеяться, что находкинцы на этот раз все же порадуят своих болельщиков!

И. ШИМАНСКИЙ.